BCEPOCCHUICKASI OJTUMIIUAJIA IIKOJLHUKOB IO HEMELIKOMY SI3bIKY
(MYHULMIAJIBHBINA DTAII)
MUCbMEHHBI TYP

Bo3pacTHas rpynna (9-11 kiaaccsl)

YBaxaembiil Y4aCTHHUK OJ'[I/IMl'lI/IaI[bI!

BaM npeicTOUT BBIIOJIHUTG 33JaHUE MUCBMEHHOIO Typa: TECT M0 AyAUPOBAHUIO.

3aaHue MO ayJMpOBaHUIO BKJIIOYAET JBE YacTH. B nepBoii yactu npeanaratorcs 7
BBICKa3bIBAaHUI OTHOCHTEIBHO CO/ICPIKaHUs aynnoTekcTa. Bama 3aiaua — BEIOpaTh BEpHBIit
OTBET U3 NIPEAJIaraeMbIX TPEX BAPUAHTOB: BEPHO, HEBEPHO, HE YIIOMUHAETCS B TEKCTE.

Bo BTOpO# yacTu npeanaraoTcs 8 BOIPOCOB € YETHIPbMs BApUAaHTAMM OTBETAa K HUM I10
COJIEp’KaHuIo ayinoTeKcTa. Baia 3aaua — BIOpaTh O1MH BEPHBIN BapUAHT, OTPaXKAIOILIUI
coJiepKaHUe ayAMOTEeKCTa. Y Bac OyleT BpeMs I03HAKOMUTBLCS CO BCEM 3aJaHUEM LIEITUKOM,
BCEMHM BOIPOCAMHU M BapMAHTAaMH OTBETOB HA HUX JI0 €ro MPOCIyIIUBaHUs (B TeueHHe 2—3
MHHYT), a Takxke Bam Oyzner npenocraBiieHa BO3MOXXHOCTb 00yMaTh BapUaHThI IIOCIIE IEPBOTO
IPOCITYIIMBaHUs (TaKKe B TEUEHUE 2—3 MUHYT), a 3aTeM OyJIeT MOBTOPHO IPEIbSIBICH
ayJHOTEKCT.

[Tocne okOHYaHMS MPOCITYIINBAHUS TPEIOCTABIISAETCS BOZMOXKHOCTD IIEPEHECTH OTBETHI B
Os1aHKH (2 MUHYTBI). DTO 33/1aHUE MOXKET OBITh OLIEHEHO MaKCUMaJIbHO B 15 GamnoB. Bo Bpems
ayJIMpOBaHUs HENb3s 33J1aBaTh BOIPOCHI YJIEHAM KIOPU WIN BBIXOAUTDH U3 ayIUTOPUH, TAK KaK

IIyM MOXET HapyLIUTh IPOLENypPY IPOBEICHUS KOHKYpCA.



AynupoBaHue
Horverstehen
Sie horen einen Dialog.
Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1- 15. Dafiir haben Sie zwei Minuten Zeit.

Horen Sie dann den Text ;weimal.

Teil 1. Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1-7 an:

Richtig — A, Falsch — B, im Dialog nicht vorgekommen — C

1. Jedes Jahr hat die Leipziger Buchmesse einen Rekord an Besuchern zu verzeichnen.
A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)

2. Der Mitteldeutsche Rundfunk machte eine Umfrage iiber die interessantesten Biicher der

Buchmesse.
A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)

3. Der erste Besucher interessiert sich fiir populdrwissenschaftliche Biicher.
A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)

4. Er liest Biicher, um zu wissen, was es im naturwissenschaftlichen Bereich Neues gibt.
A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)

5. Die Besucherin findet ihren Beruf ein bisschen langweilig und liest deshalb gerne

Kriminalromane.
A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)

6. Der zweite Besucher ist Germanist und schreibt eine Buchrezension uiber Jakob Hein.

A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)
7. Dem zweiten Besucher gefillt das Buch ,, Herr Jensen steigt aus *“ gar nicht.
A (richtig) B (falsch) C (im Dialog nicht vorgekommen)

Teil 2. Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8-15 die Satzerginzung an, die dem Inhalt des Dialogs

entspricht:

8. Die Buchmesse, von der im Dialog die Rede ist, findet in ... statt.



A. London
B. Leeds
C. Leipzig
D. Berlin
9. Der erste Besucher interessiert sich in erster Linie fiir ... Bucher.
A. padagogische
B. naturwissenschaftliche
C. populdrwissenschaftliche
D. philosophische
10. Die Besucherin ist ... von Beruf.
A. Lehrerin
B. Redakteurin
C. Schriftstellerin
D. Sekretérin
11. Die Besucherin liest Bucher ...
A. aus beruflichen Griinden.
B. ... ,um sich zu entspannen.
C. ...,weil sie sich fiir junge deutsche Autoren interessiert.
D. ...,weil sie eine Doktorarbeit schreiben muss.
12. Ingrid Noll schreibt ...
A. populdrwissenschaftliche Biicher.
B. Krimis.
C. Erzdhlungen.

D. nichts.



13. Der zweite Besucher ist ein ...
A. Lehrer.
B. Rundfunkredakteur.
C. junger deutscher Autor.
D. Gelehrter
14. Der zweite Besucher schreibt im Moment ...
A. einen Roman.
B. eine wissenschaftliche Arbeit auf dem Gebiet der Germanistik.
C. einen Krimi.
D. eine Expertenempfehlung.
15. ... empfiehlt ein Buch von Jakob Hein zu lesen.
A. Die Redakteurin
B. Der erste Besucher
C. Der zweite Besucher
D. Ingrid Noll

Kontrollieren Sie Ihre Antworten. Sie haben dafiir zwei Minuten Zeit.
Sie horen nun den Text ein zweites Mal. Bitte iibertragen Sie nun Ihre Lisungen (1- 15) auf
das Antwortblatt.
[lepenecure cBou pemenus B BJIAHK OTBETOB
Sie haben dafiir eine Minute Zeit.

Ende Horverstehen



BCEPOCCHUMCKAS OJIUMITHAJIA IIKOJIBHUKOB 11O HEMELIKOMY SI3BIKY
(MYHUIIUITAJIBHBIN TAID)
INMUCHbMEHHBIN TYP

Bo3pacTHas rpynna (9-11 kiaaccsl)

YBakaeMblii Y4ACTHUK OJIUMIIHNA/IbI!

Bawm npeicTouT BBINOIHUTE 3a/1aHKE MUCbMEHHOTO TYypa: JISKCUKO-IPAMMATHYECKUN TECT.
D70 33aHKe MIpe/INoaraeT Ba 3Tana padoThl C TEKCTOM: Ha epBoM 3Tarne Bam Heo6Xxoaumo
BbIOpaTh U3 CMKCKAa BApUAHTOB OHY JIEKCEMY AJIsl KaXKIO0Tro MPOITycKa, 0003HAUEHHOTO
muppamu 1-8 (B crimcke 3a1aéTcsi N30BITOYHOE KOJUYECTBO BAPUAHTORB); HA BTOPOM 3Tarie
HY>KHO BCTaBUTh 10 CMBICITY TPaMMaTHYECKUN JIEMEHT B IIPOOeIibl, 0003HaUYE€HHBIE OYKBAaMU OT
A 10 L, ogHako BapuaHThI AJIsl JAHHOTO 3Tarla y)Ke He MPEeAaraloTcs, a J0KHbBI ObITh HalIeHbI
Bamu camocrositensHo. B nenom npeanaraercs 3anoiHuTh 20 IpONyCcKOB B OpUTHHAIEHOM

TEKCTE. DTO 3aJaHNE MOXKET OBITH OLIEHEHO MaKCUMAaIbHO B 20 0ayUIoB.

JleKCHKO-TPAMMATH4YEeCKHH TeCT
Lexikalisch-grammatische Aufgabe
Teil 1. Lesen Sie den Text das erste Mal. Setzen Sie in die Liicken 1-8 die Worter, die unter dem

Text kommen, in richtiger Form ein. Passen Sie auf: 6 Worter bleiben iibrig.

Eine kleine Geschichte iiber die Nachnamen

Im Mittelalter, etwa um das Jahr 1000, hatten nur ganz wenige Leute einen Nachnamen
oder _1 . Das war damals deshalb so, weil die meisten Menschen in kleinen _2_ auf dem Land
lebten und alle in der Regel einen anderen Vornamen hatten. Stell A vor, ein Dorf hiel3
beispielsweise Kleinfelden. In Kleinfelden lebten im Mittelalter vielleicht 300 Menschen. Unter
ihnen gab es _B_ coolen Typen namens Giinther. Wenn Giinther nun in _C_ néchste Dorf ging,
um sich mit Freunden zu _3_, dann brauchte er dort keinen Nachnamen. Alle Leute im
Nachbarort wussten, _D__ dies der Giinther ist und dieser Giinther kommt von Kleinfelden
hertber. Hier und da hatten die Menschen auch noch Beinamen wie ,,Giinther mit der Laute
oder ,,Glinther der GroB3e®, die auf bestimmte _4_einer Person hinwiesen.

Aber mal angenommen, Giinther wire in eine groBere Stadt gezogen. Dort gab es schon
viele andere Ménner mit Namen Giinther. Zur Unterscheidung hitte man _E_ wahrscheinlich
nach seinem Herkunftsort oder nach einer seiner auffilligen Eigenschaften benannt: vielleicht
Giinther Kleinfeldner oder Giinther Lautentrager. Ein anderer Giinther in der Stadt _5_ eine
Miihle. Und sein Name? Klar, Giinther Miiller.

So um 1300 kam aus Italien, Frankreich und der Schweiz schlie8lich die Mode, sich
selbst von vornherein einen festen Nachnamen zum Vornamen F_ geben. Ab ungefiahr 1600



wird die Fiihrung eines Nach- oder Familiennamens und bei Ehepaaren die Fiihrung eines
gemeinsamen Ehenamens gesetzlich _6 .
_G_ Deutschland ist es Ehepaaren seit 1994 _7_, ihre bisherigen Nachnamen weiterzufiihren.
Nur _H_ den Kindern besteht nach wie vor die Pflicht, sich auf einen gemeinsamen Nachnamen
mit _1_ Mutter oder dem Vater _J_einigen.

Und was ist eigentlich, wenn _8 mit Nachnamen Geier, Buhmann oder Wutz heif3t? Null
Problemo! Solche Namen kann K dndern auch L zu heiraten.

https://www.wasistwas.de/archiv-geschichte-details/wie-entstanden-die-nachnamen.html

berauben
erlauben
besitzen
sitzen
treffen
betreffen
vorschreiben
Familienname
. Eigenname
10. Eigenschaft
11. Freundschaft
12. Dorf

13. jemand

14. niemand

©oNe Ok wdE

Teil 2. Lesen Sie den Text noch einmal. Fiigen Sie nun in die Liicken A-L je ein Wort ein, das

grammatisch in den Kontext hineinpasst.

[lepenecute cBou pemenus B BJIAHK OTBETOB
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BCEPOCCHUMCKAS OJIUMITHAJIA IIKOJIBHUKOB 11O HEMELIKOMY SI3BIKY
(MYHUIIUIIAJIBHBIHN DTAID)
INMUCHbMEHHBIN TYP

Bo3pacTHas rpynna (9-11 kiaaccsl)

Yeascaemorii yunacmuux onumnuaowt!

Bam nipezicTouT BBIIOJHUTH 33JJaHUE TMCBMEHHOTO Typa: TECT 110 CTPAHOBEICHUIO.
JlaHHOe 3aaHKe IpeycMaTpuBaeT BbIOOP OHOTO U3 HECKOJIBKMX BapUaHTOB OTBETOB Ha 20
BOIPOCOB. DTO 3a/laHUE MOKET OBbITh OLIEHEHO MaKCUMasbHO B 20 6asios.

[lepBast yacTh BUKTOPHHBI MOCBsIIIEHAa TBOpUECKOi Ouorpadun denopa Muxaitnosuua
JHocroesckoro (1821-1881), cBs3anHOi1 ¢ ero npedbiBanueM B ['epmanun.

Bropas yacTb BUKTOpHHBI OCBALIEHA OUOrpaduu U TBOPUYECTBY BBLAAIOIIETOCS

nucatens DpHera Teogopa Amanes 'odmana (1776-1822).

Landeskunde

Lesen Sie die Aufgaben 1 — 20. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B oder C) an. Tragen
Sie Ihre Antworten ins Antwortblatt ein.

1. Dostojewski gilt als Kenner ... .
A. der deutschen Literatur
B. der russischen Sprache
C. der menschlichen Seele
2. Im Juni ... besuchte der Schriftsteller zum ersten Mal Wiesbaden, um gute Arzte zu
konsultieren.
A. 1863
B. 1865
C. 1871
3. Als Dostojewski erstmal in Wiesbaden kam, wohnte er im Hotel ,,...* .
A. Victoria
B. Nassauer Hof
C. Spielbank
4. Um seine Schulden zu bezahlen, schrieb Fjodor Dostojewski den kiirzeren Roman ,,...*.
A. Der Idiot
B. Der Spieler
C. Der Jiingling
5. Im ,,Nassauer Hof* in Wiesbaden wohnte Dostojewski auf Nummer ... .
A. 305
B. 423
C. 532
6. Fjodor Michailowitsch Dostojewski schrieb groe Teile des Romans ,,Die Ddmonen“in ... .
A. Dresden



B. Baden-Baden
C. Wieshaden
7. In ... schrieb Dostojewski das erste Kapitel von ,,Schuld und Siihne*.
A. Dresden
B. Baden-Baden
C. Wiesbhaden
8. Die Erfahrung des Besuchs deutscher Spielbanken spiegelt sich in seinem Roman ,,
A. Die Ddmonen
B. Der Spieler
C. Der Jiingling
9. Von 1869 bis 1871 lebte Fjodor Dostojewski in ... .
A. Bad Ems
B. Wieshaden
C. Dresden
10. Einige Teile seines Romans ,,Der Jiingling* schrieb Dostojewski in ... .
A. Bad Ems
B. Wieshaden
C. Dresden

11. Ernst Theodor Wilhelm Hoffmann wurde am ... geboren.
A. 24, Januar 1776
B. 26. Juni 1776
C. 25.Juni 1826
12. Sein Vater war ... .
A. Rechtsanwalt
B. Komponist
C. Schriftsteller
13. Hoffmann studierte an Albertus-Universitit in ....
A. Berlin
B. Leipzig
C. Konigsberg
14. Am 9. September 1803 wurde sein erstes literarisches Werk ,,...* veréffentlicht.
A. Lebensansichten des Katers Murr
B. Schreiben eines Klostergeistlichen an seinen Freund in der Hauptstadt
C. Nussknacker und Mausekonig
15. Am 26. Juli 1802 heiratete E.T.A. Hoffmann ... .
A. Julia Mark
B. Dora Haff
C. Michaelina Rorer
16. Seine einzige Tochter hiel3 ... .
A. Anna
B. Mischa
C. Cicilia
17. Hoffmann begeisterte die musikalischen Werke von ... .
A. Bach
B. Mozart
C. Straul
18. 1816 wurde das Buch ,,...*“ von Hoffmann ver6ffentlicht.
A. Kinderméirchen

. wider.



B. Hausmiérchen
C. Nachterzéhlungen
19. Im Jahre 1892 wurde das erste Ballett ,,...“ nach den Werken von Hoffmann geschrieben.
A. Nussknacker
B. Arlequin
C. Mausekdnig
20. Das Museum des Schriftstellers befindet sich in ... .
A. Berlin
B. Konigsberg
C. Bamberg



BJIAHK OTBETOB

Landeskunde

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20




BCEPOCCHUMCKAS OJIUMITHAJIA IIKOJIBHUKOB 11O HEMELIKOMY SI3BIKY
(MYHUIIUIIAJIBHBIHN DTAID)
INMUCHbMEHHBIN TYP

Bo3pacTHas rpynna (9-11 kiaaccsl)

Yeascaemorii yunacmuux onumnuaowt!

Bam npencTouT BRIMOTHUTE 33JIaHUE MHCBMEHHOTO Typa: TECT [0 YTECHUI0. DTO 3a/IaHHE
BKJIIOYAET JIBE YaCTH. B mepBoil yacTu mpejiaraeTcss OpUruHagbHbIA TEKCT U 12 BOIIPOCOB,
MPEITOJIATAFOIINX TIOUCK COOTBETCTBUS WJIM HECOOTBETCTBUS KAKOTO-THOO BHICKA3bIBAHUS
¢dpa3ze B TEKCTE, a TAK)KE YCTAHOBJICHUE TOTO, YIOMHUHAETCS JIM B TEKCTE JaHHast HH(OpMaIus
BOOOLIIE.

Bropas yacth npesmonaraet MOMCK MOAXOIAIIETO TIPOIOJDKEHUS IS 8 MPEIOKEHUH,
COCTABJISIIOLIMX B COBOKYITHOCTH CBSI3HBIN TeKCT. [lepBoe nmpenoxkenne yxe CHa0KeHO
IIPaBUJIbHBIM OTBETOM (OHO HyMepyeTcs Kak HyseBoe). B nenom 3a ato 3ananue Bol moxkere

Habpath 20 O6aIoB.

Yrenue
LESEVERSTEHEN
1. Teil

Lesen Sie zuerst den Text und losen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben.

Der Feind hinterm Gartenzaun

Der Feind wohnt hinter dem Gartenzaun: Streit zwischen Nachbarn gab es schon immer, doch
seit einiger Zeit nimmt er immer absurdere Formen an. So erschoss ein Lehrer aus Unna mit
einem Luftgewehr den Papagei seines Nachbarn — angeblich hatte der VVogel ihn beleidigt. Ein
anderer Mann versuchte, die vier Hunde seiner Nachbarin zu tiberfahren, und in Chemnitz schlug
ein 95- Jahriger seine 77 Jahre alte Nachbarin krankenhausreif. Sie stritten sich um ein paar
Apfel.

Nachbarschaftskonflikte vergiften das Klima zwischen Menschen, die Haus an Haus oder Tiir an
Tiir leben. Oft streiten sich Nachbarn {iber Jahre und sind nicht in der Lage, den Konflikt
beizulegen.

,Die Deutschen haben es verlernt, Konflikte zu 16sen®, sagt der Sozialpsychologe Volker
Linneweber von der Universitdt Marburg. Unser Leben ist insgesamt sozial 4rmer geworden. Die
Nachbarschaftshilfe hat an Bedeutung verloren.* Die Familien sehen miteinander nur noch fern,
gemeinsame Freizeitaktivitdten gibt es nicht mehr.



Der Nachbar wird als Bedrohung der eigenen Privatsphédre empfunden. Bei einer Umfrage fand
der Psychologe heraus, dass nur 20 Prozent nichts an ihren Nachbarn, auszusetzen haben. Im
Gegensatz zu siideuropdischen Landern, wo der Streit laut stark ausgetragen wird und man sich
danach wieder versohnt, werden in Deutschland oft langwierige und komplizierte Prozesse vor
Gericht gefiihrt. Dabei gibt es in der Regel keinen Gewinner. Besonders schwierig scheint im
Streitfall eine Einigung mit Menschen zu sein, die viel zu Hause sind. Fiir sie wird der Streit am
Gartenzaun oft zum Lebensinhalt.

Lesen Sie nun folgende Aussagen zum Inhalt des Textes! Wenn die Aussage richtig ist,

schreiben Sie daneben A. Wenn die Aussage falsch ist, schreiben Sie daneben B. Wenn die
Aufgabe nicht im Text steht, schreiben Sie daneben C. Tragen Sie Ihre Antworten ins

Antwortblatt ein.

1. Streit zwischen Nachbarn ist ein Phinomen der heutigen Zeit.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

2. Die Nachbarn streiten sich im Sommer haufiger als im Winter.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

3. Der Papagei hat nette Sachen iiber den Lehrer gesagt.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

4. VVon Nachbarschaftskonflikt spricht man, wenn Menschen sich vergiften.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

5. Viele Nachbarn streiten sich jahrelang.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

6. Schuld an vielen Konflikten ist das verdanderte soziale Verhalten.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

7. Damit weniger Konflikte die deutschen Gerichte blockieren, heuern die Kommunen
Schiedsminner an.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

8. Die Gerichtsprozesse, die Menschen aus Rechthaberei in Kauf nehmen, sind sehr teuer.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

9. Hilfsbereitschaft unter Nachbarn spielt in Deutschland eine gro3e Rolle.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text
10. In stideuropéischen Landern kann man Nachbarschaftskonflikte besser 16sen.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text



11. Laut einer Umfrage haben nur 20 Prozent der Menschen an ihren Nachbarn etwas

auszusetzen.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

12. Der Streit am Gartenzaun ist fiir einige Menschen zum Sinn des Lebens geworden.
A Richtig B Falsch C Nicht im Text

2. Teil

Finden Sie eine passende Fortsetzung zu den Sitzen in diesem Text. Die erste Antwort
ist schon in die Tabelle unten eingetragen. ACHTUNG! Zwei Antworten sind iibrig.
Tragen Sie IThre Antworten ins Antwortblatt ein.

(0) In einer Studie der DAK-Gesundheit gaben 43 Prozent der deutschen Schiiler an,

(13) RegelméBig beklagen sich mindestens ein Drittel der Schiiler ...

(14) Auch geht aus der Studie hervor, dass ...

(15) Jede zweite Schiilerin beklagt sich oft bis hdufig tiber Stress. Bei den Schiilern

meinten lediglich 37 Prozent von sich aus, ...

(16) Dies fiihrt wiederum dazu, dass vier von zehn Schiilerinnen ...

(17) Das psychische und korperliche Wohlbefindenden der Schiiler im Alter von zehn bis 18
Jahren ...

(18) In sechs Bundeslindern wurden dafiir dieses Jahr rund 7.000 Schiiler und
Schiilerinnen...

(19) Schule belastet jeden Lernenden anders. So sagten 40 Prozent der Schiiler, ...

(20) Jedoch steigt der Druck und somit der Stress auf die Heranwachsenden von Schuljahr zu
Schuljahr, wie ...

Fortsetzungen:

A) unter Stress zu leiden.

B) wochentlich mindestens einmal Kopfschmerzen haben und ein Drittel der Schiilerinnen
schlecht schlafe.

C) Midchen haufiger unter Stress leiden als Jungen.

D) hingegen kommt ein Drittel mit dem Arbeitspensum gut zurecht.

E) dass sie zu viel fiir ihre Schule zu tun hétten und 36 Prozent meinen, schulische Aufgaben
machen sie miide.

F) tiber Kopfschmerzen, Schlafprobleme und Riickenschmerzen.

G) und vier von zehn Schiilern fiihlen sich nicht aufgrund schulischer Aufgabe miide.

H) vom Institut fiir Therapie- und Gesundheitsforschung, dem IFT-Nord, befragt.

1) wird jahrlich vom ,,Praventionsradar* untersucht.

J) es aus dem ,Priaventionsradar 2017 (Studie zu Kinder- und Jugendgesundheit)
hervorgeht.

K) regelmidfig unter Stress zu leiden.

0 13 14 15 16 17 18 19 20

Ilepenecure cBou pemenns B BJIAHK OTBETOB




BCEPOCCHUMCKAS OJIUMITHAJIA IIKOJIBHUKOB 11O HEMELIKOMY SI3BIKY
(MYHUIIUITAJIBHBIN TAID)
INMUCHbMEHHBIN TYP

Bo3pacTHas rpynna (9-11 kiaaccsl)

Yeascaemorii yunacmuux onumnuaowt!

Bam nipesicTouT BBHIOMHUTH 33JJaHHE TUCBMEHHOTO Typa: TBOPUYECKOE 3a/1aHKe
«rucbMo. JlaHHOe 3ajaHue BBIMISIIUT KaK HEeOObIYHAs, OPUTHHANIbHAS UCTOPHSL, B KOTOPOil
omyIieHa cepenuua. MuHuManbHbI 006EM courtHeHHs — 200 ¢10B. DTO 3a1aHHE MOXKET OBITh

OLIEHEHO MakcUMaJIbHO B 20 0aUIoB.

Schreiben

Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Wie konnte der
Handlungsablauf der Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil (mindestens
200Worter). Verlassen Sie sich dabei auf lhre eigenen Kenntnisse und Erfahrungen,
versuchen Sie sich in die Personen hineinzuversetzen. Schreiben Sie zur ganzen Geschichte

noch den passenden Titel dazu. Sie haben 45Minuten Zeit.

Die Schiiler hatten einen Aufsatz geschrieben. Das Thema hief3: ,, Ein Mensch, den ich
bewundere “.

,, Einen guten Aufsatz hat unsere Lore geschrieben “, sagte die Lehrerin. ,,Ich lese ihn

jetzt vor“. Dann begann sie: ,,Mein Vater ist ein wunderbarer Mensch.

... Mittelteil ...

“Mir ... mir hat jemand geholfen, ja. Aber wirklich nur ein kleines bisschen “, antwortete
Lore leise.

,, Und wer hat dir geholfen, Lore? “

Noch leiser fliisterte Lore: ,, Mein Vati!

ITepenecurecBonpenmennsiBbJIAHKOTBETOB






